贩卖癌症焦虑,诱导借贷交易,碰瓷名医大家

些"健康课程"盯中老年赚黑心钱

新华社北京3月27日电 "这里 多按按养肺""我们就是要'小病自己 治、大病少花钱'""课程不收一分钱" "提供最权威的电话专家问诊服 务"……你家老人是不是经常能看到 "为你健康着想"的"贴心"主播?

随着民众健康意识逐渐增强,在 网络直播普及的当下,不少中老年用 户渴望通过线上继续"充电"。部分 商业机构正是看中了中老年用户的 此类需求,在网络直播平台大肆兜售 所谓"健康课程",并以此牟取不当利

记者近日调查发现,此类商业机 构首先在短视频平台直播中,以"养 生操"或"免费公开课"的形式,诱导 用户加入网络群聊,随后对入群者 "洗脑",通过贩卖"癌症焦虑"等方 式,最终诱导用户以数百元至上千元 不等的价格购买相关"健康课程"。 由于此类商业机构多为不知名的小 微企业,一些用户在发现上课"没有 效果"后退款无门,从而造成经济损



从"免费"到"付费"的

打开短视频平台进入直播频道,输入 关键词,就会出现各类打着"中医养生"旗 号的"免费"教学分享。当中老年用户开 始认真观看此类直播时,就迈出了"被套 路"的第一步。

"这里多按按养肺,你的肺有多强壮, 你的身体就有多强壮。"在一家短视频平 台的直播频道内,一位主播正在讲授所谓 "手部保健操",有近300名用户在线上观 看,其中一些用户还留言评论,与博主互

"我们这个课程是不收一分钱的,我 也不要你的小礼物,你给老师点亮一个 '免费'的小红心就可以了。"在讲授间隙, 主播声称自己的直播课程免费,但诱导观 众以点赞的方式来提升直播热度,以吸引 更多用户进入直播间观看。不一会儿,主 播便开始引导用户利用直播页面的跳转 按钮,加入网络聊天群,并声称用户入群 后可以享受更多"健康福利"。

按照主播的操作方法,记者在跳转页 面中添加了一名工作人员,他迅速给记者 发来了入群"学习资料"。在时长4分钟的 "导入课程"中,有"老师"以视频方式对接 下来为期30天的"免费课程"进行介绍。

"我们就是要做到'小病自己治、大病 少花钱'。"视频中的"老师"说,只要加入 了他们的"健康课程"群,不管有什么疑难 杂症或者慢性疾病,都"不需要去医院", 他们能够提供"最权威的电话专家问诊服 务"。在学习完"先导课程"后,记者还收 到了由对方发放的0.3元红包"奖励"。

在随后的所谓"养生课程"里,"老师" 不停地推荐某款"蜂胶",并声称该产品有

多种保健功效。记者在对开设该课程的 商业机构的背景调查中了解到,除兜售 "蜂胶"外,这位"老师"还在直播中兜售 名为"××不老丸""××口服液"的"药 品",且售价不菲。有用户投诉称,家中 的老人花费1万多元购买了上述"药品", 但没有任何效果。

不少短视频平台都有类似的情况。 有的男主播身着太极服,一边用手敲打 身体,一边解说所谓的身体"疏通开关"。

其间,该主播引导观众点击直播界 面右下角的"公益课程",声称可以"免 费"获取养生知识。记者在加入网络聊 天群后,群聊中的"班主任"要求大家每 天课前都要完成"打卡"。

每天晚上七点左右,"老师"都会象 征性地与听课"学员"互动。在讲了一些 "中医理论"后,"老师"在第四天的直播 课程中便开始引导"学员"购买价值 "1980元的定制课程",并声称只要购买 了该课程,就能在两年内获得与"老师" "一对一的问诊机会"。

"现在是凌晨1点多,'老师'久久不 能入睡,躺在床上闭上眼就想起你上课 时的努力用心。"看记者一直没有下单购 买,该"老师"在某一天的凌晨1点发来信 息,"苦口婆心"地劝记者"买课"。有趣 的是,这次的课程价格已经从1980元下 调至1280元,"老师"声称这是为记者专 门申请的"特惠价格"。

"私域直播"下的 "患病焦虑"

部分商业机构在短视频平台的直 播中,以"免费"健康科普作为引流入 口,将"筛选"过的用户带入网络聊天

群的"私域直播",不仅能自主掌控直播 中的"不配合"评论,还能为其牟利带来稳 定的用户流。

以"二次跳转"方式将用户拉入私域 群,营造封闭的"洗脑空间"。在一个名为 "拾青学堂"的课程群,一位自称"班主任" 的人添加记者为好友之后说,6天的"健 康养生训练营"是由"北京某医院的知名 教授"研发,他每天晚上会在群内张贴讲

经查询,该直播链接由北京某公司提 供。"点击链接,就会进入这种小互联网公 司开的'私域直播间',平台很难对其有效 监督。"资深互联网行业专家尹生分析说, 卖课者以"二次引导"的方式诱导用户进 入"小圈子"之后,可以利用更"露骨"的方 式对用户进行洗脑。

"感觉'老师'很认真,直播中有人不 认真听讲都能被她发现,大家在看直播时 也会不停发评论夸'老师'讲得好。"年近 六旬的谢女士告诉记者,为了配合听讲, 她还花58元专门购买了"老师"推荐的听 课讲义和用于艾灸的相关器材,"目前为 止感觉'老师'讲的都挺好"。

贩卖"癌症焦虑",诱导用户借贷购买 课程。在一个"养生课程群"内,一名"课 程助教"向记者索要"舌象照片",声称"老 师"能"一对一"为记者"辨证施治"。记者 从网上随意下载了两张舌象照片传给对 方,对方称"从舌象来看,你属于'痰湿体 质',接下来就会出现肿瘤,后续的课程老 师会给你解决方案"。

上海中医药大学副教授蒋日磊说,中 医讲究的是"望闻问切",科学的中医不会 仅根据一张照片判断疾病。耐人寻味的 是,在蒋日磊的指导下,记者以另一个身 份添加同一课程另一助教后,将一组与前

述完全不同的舌象照片发给对方,居然 也得到了一模一样的"诊断结果"。

此外,在"拾青学堂"的课程群中, 有"用户"询问:"自己想购买课程,但余 额不够怎么办?""班主任"说,可以用信 用卡来分期支付。不一会儿,该"用户" 称已成功办理分期, 听课一天"才11 块",很划算,并贴上了付款截图。随 后,更有"用户"表示年纪大了,再不学 真的"没命学了",自己刚找邻居借了 2000块钱把名先报上。

线上"健康课程"退费难 呼吁监管介入

中老年人接触网络直播时间短,维 权能力较弱,在面临不法侵害时常常难 以招架,这需要有关部门及早介入,消 除风险隐患。

在第三方消费者投诉平台"黑猫投 诉"上,一些中老年人的子女在发现父 母掉入"健康陷阱"后纷纷留言投诉。 有网友在3月3日留言表示,母亲在2月 底花1980元购买了"拾青学堂"课程后 想要退款,但是所谓的"老师"根本不 予理睬。还有网友留言称,自己在"拾 青学堂"购买了两年的学习课程,学完 七天就被"踢"了出去,偶尔有两次直播 也是推销保健品,要求退款后也未得到

需要注意的是,上述投诉均因平台 "未成功匹配相应商家"而暂时被搁 置。"中老年人不比年轻人,他们大部分 人都不知道可以拨打12315消费者投诉 举报专线来投诉维权。"中国法学会消 费者权益保护法研究会副秘书长陈音 江说,尤其是在面对一些"名不见经传" 的小商家时,需要一定的网络检索能 力,来确定其背后的市场主体和归属 地,这在一定程度上增加了老年人维权

陈音江建议,有关平台可针对中老 年用户设置"一键投诉"功能,设置专席 受理中老年用户的投诉举报,在核实查 处违法违规商家的同时,将相关线索同 时对接给市场监管部门,对隐藏在背后 的违法市场主体给予处罚。

"只向中老年人兜售所谓的'养生 课程'并不能逃避相关的法律责任,如 出现过度夸大课程效果、在直播中散 布虚假信息、冒用他人身份谋取不法 利益等情形时,有关部门可依法对其 予以行政处罚,乃至追究刑事责任。" 北京康达(厦门)律师事务所高级合伙 人张翼腾建议,对当前不法牟利倾向 明显、波及面较广的"养生课程"背后 的市场主体,执法机关应采取适当行 动,适度监管,严厉打击其中的违法行 为,以防止针对中老年群体的不法侵 害扩大。

中老年人对健康科普的需求真实 存在,这也呼唤更多有能力和社会担 当的专业医务工作者生产高质量的健 康科普内容。蒋日磊等专家建议,一 方面相关平台应对从事健康科普的主 播进行资质审核,另一方面中老年朋 友在各类直播平台上寻觅健康科普内 容时,也应认准平台的"大Ⅴ认证",切 莫掉入仅以牟利为目的的陷阱当中。